

产业合唱“富民曲”

二月春来，泸水市老窝镇老窝村的“多多橘园”里一片丰收景象。“以前这里全是石头地，现在都种上了沃柑。”老窝村专职副书记张云娥介绍说，2019年，拼多多与泸水市老窝镇合作设立橘柚扶贫示范项目，成立扶贫专业合作社。通过党建引领产业发展，党员示范带头先行，村集体经济不断壮大，老窝村逐渐走上特色农业发展的乡村振兴之路。

56岁的村民曾桂明如今成了橘园的技术员，每月工资6000多元。他兴奋地说：“如今村民们不仅成了股东，还能就近就业。收入增加了，日子越过越好了。”

依托“多多橘园”，老窝村还发展起庄园经济、旅游经济，前来游玩的游客络绎不绝。村民王金秀利用自家小院，开起农家乐。如今，老窝村形成了“基层党建+特色农产品+电商平台+合作社+新农人+科技”的运营模式，合作种植沃柑300亩，覆盖全村132户脱贫户，6年后，将覆盖全村728户2551名村民。

“哪里有产业，哪里就有党支部。”脱贫摘帽后，怒江州牢牢把握抓党建巩固拓展脱贫攻坚成果这条主线，让党支部在农村改革发展中“唱主角”，提升基层党组织服务产业发展的能力。不少村干部感慨，党支部战斗力强了，参与产业的程度深了，脱贫致富更有底气了。

被高山峡谷环绕的怒江州，产业基础薄弱，曾有不少村“两委”欠缺办法、致富无门，产业扶贫进展缓慢。怒江州把党建引领作为村级集体经济发展的“源动力”，充分发挥党组织在发展村级集体经济中的引领作用与服务功能，积极推行党组织牵头、公司化运营、社员参与的“抱团互助”发展模式，探索多种增收路子，激活村级集体经济“一池春水”。目前，全州255个行政村集体经济收益超过5万元，基层党组织服务产业发展能力稳步提升。

丙中洛镇秋那桶村村民马新春高兴地说：“我在建筑公司务工，学会了绑扎钢筋，每月有4500元的固定收入。”2021年，秋那桶村利用中交集团和怒江州文旅局专项资助资金，外加村里53户村民自筹入股资金，以“村党总支+中交二航局+集体经济+农户”的运作模式成立了建筑公司。通过发挥党组织优势，该建筑公司先后承建尼达当怒族文化街、丙中洛村文化活动场所改造等4个工程项目，村级集体经济收入达40余万元，带动200多人实现就近就地务工。

据介绍，怒江州将通过实施集体经济倍增计划，今年内实现各村集体经济在现有基础上增长一倍，最低的村也有望实现集体经济10万元以上。

就业谱写“奋进曲”

在易地扶贫搬迁安置点和谐社区，就业小分队队员韩玖记同其他队员早出晚归，穿梭在社区各个楼层，深入搬迁群众家中，耐心细致地讲解外出务工政策，推荐就业岗位和技能培训项目，全力做好动员群众外出务工工作。

“春节前后人员集中，是务工动员的最好机会。”韩玖记说，就业小分队覆盖到800人以上的易地扶贫安置点，确保每一栋楼都有专人负责劳动力转移就业工作。仅今年1月份，就业小分队就动员上千

名搬迁群众到省外务工。

搬迁群众就业和培训是易地扶贫搬迁后续帮扶工作的重中之重。从2020年开始，怒江州抽调500名工作经验丰富、熟悉群众工作和懂少数民族语言的干部组成就业小分队，到17个800人以上易地扶贫搬迁安置点，驻点开展劳动力转移就业工作，并设立52个就业创业服务站点，做好联络服务、信息沟通、政策宣传等服务保障工作，动员有劳动力的搬迁群众到上海、珠海等沿海城市务工。2021年，怒江州完成转移就业19.94万人，比2020年增长0.94万人，创历年新高。

怒江州鼓励外出务工人员较多的村（社区）“两委”干部离岗带队到省外务工，在州级层面成立转移就业临时党工委，在群众务工就业集中的广东省、浙江省、上海市成立党总支，下设若干务工就业班组，通过村干部带队驻厂服务，为务工群众提供稳岗服务，让劳动力平稳就业，顺利实现增收。

“我们还搭建了就业服务平台，定期举办招聘会，组织搬迁群众参加各类扶智扶志培训。”同心社区驻点第一书记那正程介绍说，对社区内有创业意向和创业能力的搬迁群众，免费提供42个扶志摊位，鼓励发展“家门口的小生意”，并与银行对接，为创业群众办理惠农贷款，解决创业群众资金困难。截至目前，同心社区通过劳务输出、就近就业、扶贫车间等方式，安排2178人就业。社区居民李金付在扶贫车间工作，每月工资1500多元。她说：“以前我在老家种地，风吹日晒辛苦一年，勉强够吃穿。现在的工作很轻松，还能照顾孩子。”今年春节后，李金付的丈夫在社区的组织下到上海务工。

“谋长远之策，行固本之举，建久安之势，成长治之业。”怒江州各级党组织牢记习近平总书记的殷切嘱托，以党建为引领，派驻精兵强将，建强支部班子，发挥党员先锋模范作用，夯实基础保障，壮大集体经济，在乡村振兴的道路上迈出坚实步伐。

本刊记者 袁海毅 曾永会 通讯员 鲁水泉